

他们是“生命线”上的忠诚守护者

今天是第32个全国消防日 记者走进青岛 消防救援队伍揭秘“火焰蓝”们的逆行故事



消防救援人员进行消防演练。
李沧区消防救援大队供图

烈焰火海中，他们选择逆行；高空险境里，他们选择冲锋；洪水滔天时，他们选择坚守……11月9日是第32个全国消防日，昨天青岛早报记者走进青岛市消防救援支队指挥中心和市北区消防救援大队威海路消防救援站，感受群众“生命线”守护者们的家国情怀、初心使命。

青岛市消防救援支队指挥中心接警员 徐超 精准化救援的“活地图”

青岛消防救援队伍里有这样一群“神秘”工作者，他们用耳朵倾听、用电脑记录、用声音传递，用最短的时间上通下达各类警情，调集救援力量——他们就是119接警员。一走进青岛市消防救援支队指挥中心大厅，记者就听到了一阵阵急促的键盘声、电话铃声、通话声。一台台电脑密密麻麻排列着，每名接警员头戴耳机，一边目不转睛地盯着电脑，一边记录接警信息。大屏幕上不断滚动着最新接警情况，各种信息一目了然。

“丁零零……”急促的报警电话响起，接警屏幕上显示出报警人的电话号码。接警员徐超立即拿起电话，按下接听按钮，这也是接警员每天的主旋律。“喂，你好，这里是119指挥中心……”徐超一边接听报警人电话，一边通过系统向最近的消防救援站派发“救援指令”。从2015年入职至今，“老兵”徐超在接警员的工作岗位上工作了8年。用她的话来说，“指挥中心的工作需要学习的东西实在是太多了。”

快速及时筛查灾情信息

记者看到，在接派警过程中，报警人只要说出大致位置或小区名字，

接警员就能很快描述出周边道路情况。从事接警工作后，城区2000余条道路分布、消防重点单位、人员密集场所、消防救援站分布等，就像立体沙盘一样牢牢刻在徐超的脑海中，大到一栋建筑物构造，小到一个消防栓位置。每名接警员要求做到掌握城区所有重点单位、道路名称及位置，甚至还要默画出全市的主次干道、大街小巷的地图。“没有别的办法，只有多看、多画、多背、多走。”徐超告诉记者，青岛城市建设日新月异，新小区、新道路、新建筑不断涌现，这些都需要接警员及时学习，并做到了如指掌。

指挥中心值班干部曹文镁告诉记者，一旦电话铃响，3秒内必须接听。工作时，每一名接警员一直紧绷着神经，不敢有丝毫疏忽。“接警调度是否精准、辅助决策是否到位、信息报送是否及时，这些都是关系到每一次消防救援任务的成败。”曹文镁说。

耐心劝导说服轻生女子

“我们24小时全天候备勤，一台电脑，一个耳麦，一部电话，24小时两班轮换，不分昼夜，不论节假日。”让徐超欣慰的是，随着人们消防安全意识提高，目前处置的险情大多以社会救援为主，重大险情还是在少数。当记者问徐超有什么愿望时，她微笑着说：“我不希望电话响起，因为我不希望有险情，但我会永远守候在这里，用最短

的时间帮助更多的人民群众。”

从业以来，有两件事情让徐超记忆犹新。2019年，一通别样的“情感热线”打进青岛市消防救援支队指挥中心，电话那头，一名女子表示因为感情受挫产生轻生念头。听到这，徐超第一反应是要确定报警人的具体位置。她耐心地询问道：“你现在位于什么位置呀？”女子并不回答，只是哭着诉说自己的委屈，徐超耐心聆听并暖心开导。但无论徐超怎么劝说、询问，女子始终不愿透露自己的具体位置。而此时徐超的额头已经布满汗珠，她继续耐心地与女子聊天。随着女子的情绪逐渐稳定下来，她已经把徐超当成了可以依靠的朋友。在徐超的劝导下，终于电话那头传来了“谢谢你”三个字，随后女子挂断了电话。根据女子提供的信息，徐超联系了消防救援站。直到消防救援人员向徐超反馈过来信息，“女子已安全找到，没有生命危险”，她悬着的心才得以放下。

另外一件事情则发生在去年夏天，5名外地游客来青岛游玩被困礁石上。徐超接到求救电话后，根据游客被困位置迅速调派辖区消防救援站赶赴现场救援。当接到救援完成指令后，徐超并未将此事放在心上。因为在她看来，这就是她的职责所在。然而，就在徐超下班回家后，她看到了被救游客在短视频平台上传的感谢视频。

视频中，被救游客对青岛消防表示了感谢。那一刻，职业的自豪感、荣誉感在徐超的心中油然而生。

人物3

威海路消防救援站消防救援队员 吴青山 用汗水换来过硬本领

与胡忠赐一样，今年26岁的吴青山因为从小的“英雄梦”而进入消防队伍。2019年经过严格考核，吴青山进入青岛消防救援队伍，随后经过全方位技能培训，2020年11月被分配到市北区消防救援大队威海路消防救援站。多年来，除了平日的勤学苦练，更有生死救援中血与火的淬炼。“每一次争分夺秒的救援，都是训练场上一滴

汗水换来的。”吴青山说。

爆发力强身手矫健

清晨5点半起床，晚上9点半熄灯。记者了解到，消防救援人员每天有固定的作息时间，平时训练内容有绳索攀爬、双杠屈伸、负重折返、5公里跑等



市消防救援支队指挥中心接警员徐超忙着记录警情。



威海路消防救援站司机班班长胡忠赐擦拭消防车。

人物2

威海路消防救援站司机班班长 胡忠赐 加班苦练成驾驶“老手”

每当市北区消防救援大队威海路消防救援站的警铃响起，就是战斗的开始，胡忠赐脑子里就会立即闪现出最优出警路线。“载着队友们安全快速到达出警现场再平安带回，为抢险救援争分夺秒。”这是胡忠赐作为一名消防救援人员及消防车驾驶员的日常。

刻苦钻研驾驶技术

“小时候看电影，影片中消防救援人员的英勇身姿深深吸引了我，那一刻，成为消防员的想法就在我的心里生根发芽了。”2012年，18岁的胡忠赐应征入伍，成为了一名光荣的消防战士。2013年3月，胡忠赐被分配至威海路消防救援站，同年9月，被站内推举参加消防车驾驶员培训。

回想刚走上驾驶岗位时候的样子，用胡忠赐的话来形容就是“紧张、害怕”。这也激起了胡忠赐的斗志，他下定决心一定要学好驾驶技术。从此以后，他抓住每个空闲时间上车

实操，晚上加班学习，课余时间没事就琢磨班长讲的技巧原理，并在脑子里一遍又一遍模拟；每次车场日保养车辆，他总是抢在前面，为的就是能多熟悉车辆状况。随着时间推移，胡忠赐把车辆知识性能背得滚瓜烂熟，从车上到车下，每处装置按钮摸得一清二楚，从生涩的“新手”历练成熟练的“老手”。

因为个人表现优异以及工作需要，胡忠赐在威海路消防救援站担任驾驶员一职，主要负责维护保养消防车，保证消防车上的油、水、电、气、灭火剂充足，以保障出警执勤途中队友们的出行安全。

走街串巷熟记道路

威海路消防救援站负责市北区35平方公里的消防救援任务，又以老城区为主，胡忠赐是安徽人，要在短时间内熟悉全区线路，其难度可想而知。胡忠赐感叹，威海路消防救援站

毗邻生活区、商业区，老城区内有很多狭窄小路，要一条路一条路地记，这绝非易事。为了熟悉路线，胡忠赐只能采用背地图的方法，间隙时间就到辖区内多走多看，通过这样的“笨方法”，一点点啃下了这块“硬骨头”。

第一时间判断出警位置、行车路线……每次出警前，胡忠赐都会把更节约时间的路线信息反馈给警的指战员。今年1月，威海路消防救援站接到求救电话，一名幼童被戒指卡手。熟知线路的胡忠赐驾驶消防车选择走小路，以最快速度安全到达现场，和队友一起及时化解险情。

胡忠赐在2021年青岛市消防行业职业技能竞赛中成绩突出，被评为“青岛市消防行业技术能手”。胡忠赐告诉记者，职业技能比武共设置“正压式消防空气呼吸器故障诊断及排除、双轮异向切割锯（机动）组装及应用、登高平台消防车故障排除及操作”三项内容，对人员综合素质和装备器材应用精细化程度有着很高要求，又被称为“刀尖上的舞者”。为了准备此次比武，胡忠赐一刻也不敢松懈。他常与队友一起对每个项目进行点对点的分解训练，在无数次训练中提高自己的技能水平。

“焰”战士。夏练三伏冬练三九，傲人成绩的背后离不开持之以恒的锻炼。吴青山表示，除了日常训练，夏天时日均会加练15公里的跑步，冬天时日均加练10公里。“在队里内测时，吴青山3公里能跑进10分钟以内，单杠卷腹2分钟能做30个。”张嘉良表示。

电梯救人获得称赞

今年10月，威海路消防救援站接到辖区救援警情：一高层建筑出现电梯困人。到达现场后，救援人员发现电梯因故障被卡停在16层，唯一方法就是通过爬楼梯到达16楼进行救援。根据指战员制定的救援计划，吴青山拿着救援工具，用时不到2分钟快速攀爬到事发楼层。顾不上擦拭汗水，吴青山立即进入紧张救援工作中。最终，被困群众被安全救出。救援结束后，现场群众对吴青山“狂奔”爬楼一幕拍手称赞。

本报撰稿摄影（除署名外）观海新闻·青岛早报记者 邹忠昊

消防联合公交 打造主题车厢

自今年11月“119”消防宣传月活动启动以来，青岛各区市消防救援大队提前谋划、精心组织，为辖区群众普及消防安全知识。

11月8日上午，李沧区消防宣传月活动启动仪式在青岛城运控股公交集团李沧巴士有限公司举行，引导社会各界关注、学习、参与消防安全工作，提高市民对消防安全的认识和防患意识，加强火灾预防和应对能力。

近期，李沧区消防救援大队以消防宣传月活动为契机，加强消防宣传阵地建设，广泛开展教育培训，提升公众消防安全意识，提高居民群防群治、自防自救能力。当天的启动仪式上，设有消防应急培训、消防应急实操比赛以及公交车火场浓烟逃生自救演练、消防救援人员组织群众亲身体验公交车火场浓烟环境下的自救逃生过程，有效拉近了群众与消防的距离，在寓教于乐的气氛中“认识消防、关注消防、参与消防”，真正让大家融入消防安全。

记者了解到，李沧区消防救援大队联合公交部门共同打造了10余辆消防主题公交车厢，在车窗玻璃张贴着各种消防知识场景标语，让群众在出行的过程中学习消防知识，防范火灾隐患。李沧消防救援大队还在李村公园广场上设立了消防咨询台，向过往群众发放消防宣传资料，讲解常见火灾的原因和预防办法、如何正确报火警、灭火器的正确使用方法及火灾现场如何逃生自救等消防常识。

李沧区消防救援大队大队长韩笑表示，大队将以消防宣传月为契机，持续策划开展多种形式的消防宣传活动。

派警时间缩短至40秒
1分钟出动率达100%

灭火救援没有最快，只有更快。青岛市消防救援支队指挥中心副主任宫聰告诉记者，近年来，青岛消防积极探索物联网、5G等新技术的深度融合应用，高标准建成智能接处警系统、智能指挥系统，实现了全市集中接派警，通过精准定位、语音识别、编成调度、上车着装等措施，派警时间由2分钟缩短到40秒，1分钟出动率达到100%，途中行驶时间平均缩短26%。

平凡的岗位，忠诚的坚守。近5年以来，指挥中心共接报处置各类警情5.9万起，出动消防救援人员76.5万人次，消防车11.9万辆次，营救被困人员5600人，疏散遇险群众6051人，保护财产价值18.5亿元，全力捍卫了人民群众生命财产安全。”宫聰说。